

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

# El Pueblo

## DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, el mes... pesetas 1/25  
Fuera, el trimestre... 4/50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 8/50

OFICINAS E IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

### Impotencia

DEBILIDAD GENITAL en el HOMBRE ó LA MUJER, producida por abusos de Venus ó solitarios, pérdidas, pesares, etc. CURA SIN MEDICAMENTOS, aprovechando las fuerzas naturales, indicadas al organismo genital, al que comunicas los ardores, fuerzas y tonía de la vida vigorosa juventud.  
Remedio EXTERNAMENTE KISLEIT WOSMAHR. Los internos ó no producen efecto si son débiles ó porfidos, con la salud al ser anérgicos. El KISLEIT WOSMAHR se vende á 6 pesetas en la droguería de San Antonio, Mercado, 71. CONSULTA GRATIS EN VALENCIA, en la CLINICA, SAN VICENTE, 102.

### Historia de dos monumentos

#### Alfonso XII y Cervantes

En lo que he hecho del monumento á Alfonso XII se ha invertido cerca de un millón. La cifra no es despreciable, y después de haberla anotado, cabe preguntar: ¿Qué es lo que he hecho? Las obras de caridad se componen de tres partidas: una de 76.425 pesetas, otra de 70.000 y otra de 40.000. Las columnas costaron 60.000 pesetas. ¿En qué se ha gastado lo demás?

	Pesetas.
Construcción de una valla.	2.867
Ampliación de la misma.	875/75
Construcción de un puente.	729
Tabellón de oficinas.	7.668/73
Fabellón para la maquetación.	13.448/43
Reparación de pabellones.	6.778/16
Tribuna para la colocación de la primera piedra.	36.945
Arrendamiento de hierro (alquiler).	31.600
Adquisición de una grúa.	15.000
Armadura del ascensor.	11.500
Transporte de hierros.	2.282/45
Circuitos de propaganda.	6.781/70
Personal de oficinas.	29.200
Guardería de las obras.	9.345
Honorarios al director (4 cuenta).	20.000
<b>Total.</b>	<b>194.999/22</b>

He aquí 195.000 pesetas con las que se ha puesto en el monumento ni una sola piedra. Todo es accesorio. Pabellones, reparación de pabellones, una valla, ampliación de la valla... Pisos, pasas, azadones... Cuatro grandes flechas de mango y las cuentas del Gran Capitan. Eso es todo.

Pero hay algo mucho más desastroso aún. El andamaje fue alquilado por un plazo de cuatro años. Han pasado estos cuatro años, y como el andamaje no se devuelvo, el contratista reclama una cantidad por intereses. A medida que pasa el tiempo las columnas se van poniendo cada vez más altas. Estas reclamaciones de 767.000 pesetas que decía el Sr. Canalejas representan lo infinito de los números. Cuatro millones supone el presupuesto total de la obra, según el plan del señor Romero Robledo; pero no hace falta juntarse á este plan. Con las cuatro escaleras y las cuatro columnas, con el armatoste de hierro y con la valla, habrá bastante para justificar los cuatro millones, por muy poco que sea la preza de la Junta.

Y esa partida de 29.200 pesetas para personal de oficinas? Hace tiempo había en el monumento un delineante segundo que, como no tenía nada que pintar allí, fue despedido. Ahora bien; todo delineante segundo supone un delineante primero. ¿Ha habido algún delineante primero? En el monumento? Y, de cualquier modo, ¿se pueden gastar en hacer rayas cerca de 6.000 duros? Actualmente todo el personal del monumento se compone de un guarda y un ordenanza conserje. Ya hemos enumerado el sueldo de estos empleados: 90 pesetas el primero y 105 el segundo, y suponemos que á estos sueldos se referirán esas nueve mil y pico de pesetas de guardería.

El monumento á Alfonso XII es como una casa hipotecada apenas construídos loscimientos; como una deuda usuraria ó bien como un hotelito de la Ciudad Lineal. A los débiles enumerados hay que agregar las 248.934 pesetas que reclama la fundación Maseras, de Barcelona, y las cantidades que se añaden á una buena porción de escultores. Además, y por saldo de la tercera y cuarta subastas, se adeudan 244.239 pesetas: 100.422 al Sr. Lombos y 143.816 al Sr. Torralba.

En resumen. La obra que hay á la vista sobre lo que el marqués de Valdegiglesias llama pomposamente *ría del Parque de Madrid*, ha costado 384.143/86 pesetas, que se pueden determinar así:

	Pesetas.
Obras de fábrica de la primera subasta.	114.327/17
Idem de cartería de la segunda.	76.425/34
Idem de fábrica de la ídem.	23.391/35
Idem de cartería de la tercera ídem.	70.000
Idem de ídem de la cuarta ídem.	40.000
Construcción de las columnas de granito.	60.000
Trescientos ochenta y cuatro mil ciento cuarenta y tres pesetas sobre las que hay una deuda de 767.000 que va progresando continuamente.	

Dos periódicos madrileños, *El Mundo* y *El País*, no conciben de este asunto, y después de publicar los anteriores datos, dicen el primero: «Díbe el Estado pagar esta deuda? ¿Se justifica quitarle á los funcionarios públicos un día de su haber para solventar compromisos que ellos no han adquirido nunca? El Estado tiene actualmente otras atenciones mucho más perentorias y mucho más serias. Por lo demás, bastante dispendiosa es la de tirar un puñado de millones al mar, para que se tire un puñete al estante del Redón. A pesar de que al monumento á Alfonso XII se le llama monumento á la Patria, la Patria no es exactamente la monarquía. Y si este asunto representa para la monarquía un caso de honor, ¡allá ella!»

Lo que dice *El País*: «La nación prometió construir un monumento á Cervantes. En la Academia Española, y el día en que se conmemoraba el centenario de la publicación del *Quijote* se firmó el decreto. No se ha cumplido, no puede cumplirse por falta de dinero. Y un Estado que no paga una deuda nacional al primer español, á Cervantes, ¿va á cargar la Hacienda pública con

### Por Nakens

Al regreso de los reyes la Prensa toda, republicana y monárquica, suplica á Alfonso XIII el indulto del gran Nakens. Y son de tal índole, de tal sentimiento esas súplicas, que tienen el perfume de plegarias. A su juventud, á su corazón, á su magnanimitad dirigen todos los períodos sus exhortaciones, y no cabe duda que será día de felicidad nacional aquel en que el joven soberano abra con pluma de oro una cárcel que no pueden abrir las más gruesas y férreas llaves.

Con el alma de Nakens conviven las almas de todos los españoles. Su desgracia ha producido pena en todos. La impía rigidez de la ley, sin elasticidad ni ternura en el espíritu, condenó severamente á quien jamás vivió fuera de las dulzuras íntimas del hogar, á quien convirtió los actos de su vida toda en el más puro ejemplo de virtud, de abnegación, al indomable sembrador de ideas patrióticas.

Mil veces hemos unido nuestra pobre voz en este concierto inmenso de todas las voluntades, de todos los anhelos; y hoy que la humanitaria campaña se reproduce para que el eco de tristeza nacional penetre en el regio alcazar, *El Pueblo*, que ama, que venera al buen Nakens, al honrado republicano, eleva su voz hasta el rey para que las dulces brisas de la juventud estrechezan y conmuevan el alma despiadada de un sádigo frío, cañeco, exánime.

### De Calzada á Berroux

Agradeceidísimo al saludo que me envía el amigo querido. Expreso mi íntima gratitud á los importantes organismos republicanos que usted representa tan dignamente. Abrazale muy cordialmente.—Rafael Calzada.

Este telegrama es el mentís más grande que se puede dar á los calumniadores de Lerroux. Hueigan comentarios.

### Las conferencias populares

Hace pocos días decía en un centro docente persona perita en la enseñanza, en conversación particular que sostenía con el que esto escribo, disutiendo sobre la importancia de las conferencias populares, que no creía en su eficacia y que él no era aficionado á darlas porque estaba convencido de su escaso resultado. El que esto decía, maestro competentísimo en la ciencia que cultiva, y además práctico en la enseñanza, no se fíjaba que hay que tener en cuenta que para dar estas lecciones se necesita pensar que se dirige á esa masa que por azares de la vida se ve en la necesidad de ganarse desde muy temprana edad el sustento, y por lo tanto, su instrucción es escasa; pero si el conferenciante piensa bajar que conocimientos al nivel de los oyentes, entonces éstos lo comprenden y lo manifiestan con actos de satisfacción. Yo tengo la seguridad completa de que el que decía lo anteriormente expuesto se haría oír con agrado, si llegara á ocupar la tribuna de cualquier centro popular.

Estas consideraciones que hago anteriormente nacieron al pensar en la conferencia que tuvimos el gusto de oír el viernes en la Casa del Pueblo, dada por el catrático de Historia Sr. Jiménez de Bontrosa. Con palabra elocuente y con gran claridad en la exposición decía que España no es pobre, la naturaleza ha sido pródiga en darle elementos de vida, pero los españoles, por efecto de un siglo, han estado luchando por dos ideas: la religiosa y la política se han producido guerras sangrientas en que se han esquilimado las fuerzas vivas, y luego, al presentarse la paz, es transitoria, porque han dejado en el fondo del ánimo el odio, que no desaparece, porque se ha procurado evitar la educación del individuo. Desgraciadamente es cierto, hoy día, en el siglo XX, cuando ningún pueblo se preocupa de la cuestión religiosa porque deja libre la conciencia de los individuos en este desgraciado país, persiguiendo á aquel que no piensa como los que se creen dirigidos.

Daba lástima oír de labios tan autorizados, que de 50 millones de hectáreas de terreno, sólo algunos rincónes son los que se encuentran cultivados y no con los adelantos modernos, citando ejemplos como Inglaterra é Italia, con menos extensión, tienen una población mucho mayor que la nuestra, que vive con holgura y á la moderna, mientras que en nuestro país, por abandono de todos, esta produciéndose una emigración espantosa. Aquí sólo se piensa en aumentar los aranceles, para proteger á las grandes industrias, vinculadas en los poderosos oligarcas del dinero, porque si estos aranceles del dinero, porque si estos aranceles no los pueden elevar, entonces, ellos bajan el precio de la mano de obra, por lo que dicen no poder resistir la competen-

cia extranjeros; eso es falso, que se pongan al nivel de las grandes industrias y no quieran producir á la antigua y que la mano general del país pague su avaricia; por el contrario, si hay que proteger á la pequeña industria, aquella representada por capitales de poca importancia, entonces pasan años y años sin resolver y el hambre se cierne sobre la cabeza de ellos, y el Estado contesta con palabras, pero sin hechos: ahí se tiene como ejemplo vivo, el de la viticultura; desde 1892 que está planteado y su resolución no se ve, pero el hambre sí, en esos pueblos antes ricos.

Como el Sr. Jiménez de Bontrosa habló al pueblo, es como se dicen las cosas, sin apasionamientos, con claridad y con la elocuencia de los números, porque lo demás todo es palabrería que no conviene á nadie. Tengo la seguridad completa, que los que tuvieron ocasión de oír tan elocuente conferencia, pensarán como el que esto escribe, y oróalo mi amigo, desde estas columnas le mando mi enhorabuena, porque al contrario de la opinión, para mí muy respetable, que oíó al principio, creo que ésta labor que se hace por los intelectuales es la que nos tiene que dar una España nueva.

J. Esplugues.

### El cuerno de oro

#### El Gran Puente

Para el que desea conocer en conjunto la variadísima población de Constantinopla, el mejor punto de observación es el Gran Puente, que va de Galata á Stambul. Tiene medio kilómetro de extensión, y su piso de maderos desiguales, en los que tropieza el transeunte, está asentado sobre pontones insubmersibles, pues la profundidad del Cuerno de Oro, que en algunos lugares tiene cerca de cien metros, no permite sostenerlos más sólidos.

A un lado desahoga sobre el caserío en pendiente la maciza torre de Galata, empavesada con los pabellones de las grandes potencias, que parecen proteger los barrios europeos; en el extremo opuesto, como el carrase del peso del puente por la parte de Stambul, alza la mezquita de la Sultana Valideh sus esbeltas torrecillas y sus cúpulas con medias lunas de oro, grandiosa y ligera al mismo tiempo, cual una construcción de «Las mil y una noches».

Desde el centro del puente se abarca en todo su esplendor el espectáculo del Cuerno de Oro, grandioso puerto que lleva tal nombre por su forma curva, rematada en punta, y por las riquezas incalculables desembarcadas en él.

Navios de todos los países forman una segunda ciudad flotante á ambos lados del Puente. En las primeras horas de la madrugada se abre una parte de éste para dar paso hacia el Bósforo á los grandes navios de guerra y los vapores comerciales que anclan en el fondo del Cuerno de Oro. Los vaporillos de viajeros para los pueblos del Bósforo, las islas de los Príncipes ó Brussa, parten con gran frecuencia de los muelles del Puente: cada cuarto de hora sale uno agitando sus ruedas, con la doble cubierta repleta de gorros rojos. Driban continuamente las sirenas, humanas las chimeneas, tiemblan los pontones con el encontronazo de los veloces cascos, y sobre las aguas verdosas, agitadas naturalmente por las corrientes y que el continuo paletazo de ruedas y hélices conmueven con violento oleaje, pasan los *caiques*, ligeros como flechas, con una inestabilidad que les hace danzar locamente, volcando á la menor imprudencia del viajero, que debe conservarse en la popa inmóvil y medio tendido.

Los bergantines turcos, de arcadas forjadas, que recuerdan á las galeras de la piratería, extienden sus velas amarillentas y salen abaceando como venerables mendigos entre las elegantes parejas de *yates* y la revoltosa é inquieta granjería de vaporicos *moscas* y botes automáticos, que parecen birlarse de estos anojanos del mar, pasando y repasando ante sus tardías proas. Las barcos griegas despliegan sus velas triangulares hacia los puertos del Mármara: los buques del Occidente europeo van hacia el Mar Negro en busca de trigo y de petróleo. Grandes bandos de gaviotas, ésbrias de sol y de azul, flotan inertes sobre las violentas ondulaciones del agua, hasta que una proa las despierta con su revoltivo de espumas cortadas, y todas ellas levantan el vuelo con ruidoso crujir de plumas. Una niebla de humo de carbón flota sobre el Cuerno de Oro en los días de calma, y por encima de esta nube parda, á la que da el sol doradas transparencias, aparecen las cúpulas y minaretes del viejo Stambul, blanco y rojo, como una ciudad de ensueño flotando en el espacio.

Para ser capitán de buque ó simple remero de *caique* en el Cuerno de Oro y el Bósforo, se necesita tanta habilidad como para ser cochera en Constantinopla, donde las callejuelas se abrieron para que pasase cuando más un carruaje, y sin embargo, circulan dos en distinta dirección. La primera vez que se navega por los dos citados callejones marítimos, el alma parece salirse á la garganta. El *caique*, misero cascarón que apenas puede sostenerse, se pega con la mayor tranquilidad á las ruedas ó las hélices de los vapores que le hacen danzar locamente; otras veces pasan los *caiques* ante la proa de un gran buque en movimiento con una precisión exactitud para no ser alcanzados, y un instante más y desaparecerían. Los vaporillos se van sobre los barcos de vela, y cuando parece inevitable el abordaje, pasan por su lado rozándose, pero sin choque alguno.

Los buques, tanto de vela como de vapor, tienen que marchar en zig-zag, sorteando un obstáculo á cada instante, navegando con la misma atención que le es precisa al viajero al correr por primera vez las calles de Constantinopla. El capitán ve cerrado su derrotero por otros buques que vienen hacia él ó que oblicuan su marcha cortándole el camino, y á esto hay que añadir el enjambre de *caiques* que trasladan pasajeros de una orilla á otra; de vaporillos *moscas*, que llevan en su popa banderas de todas las naciones; de largas góndolas blancas y doradas, con remeros negros, en cuya popa se muestran damas misteriosas, cubiertas con antifaces y capuchones que sólo dejan visibles los pintados ojos. Gritan los barqueros en todas las lenguas; saltan de un barco á otro las malas palabras de todos los idiomas; chillan los silbatos; rugen las sirenas; arrastra el viento asfixiantes volutas de humo sobre el corto y violento oleaje; alzanse unos remos contra otros con impulso homicida para vengar un desatino, un choque insignificante; á cada momento parece inevitable una colisión, y, sin embargo, nadie se ahoga ni ocurren naufragios más que muy de tarde en tarde.

Alo largo del Gran Puente han ido extendiéndose, como hongos adheridos á él, un sinnúmero de casuchas flotantes, muelles y pequeños cafés, todo miserable, de maderas carcomidas por la lluvia y el aire salino; pero con esa alegría dorada que el sol de Oriente comunica á las mayores sociedades.

Estos hijos del Puente cabecean con el continuo movimiento del agua removida por los buques, y parecen temblar con las palpitaciones de la extensa plataforma de medio kilómetro, por la que pasa toda Constantinopla, tronando la madera bajo las ruedas de los carruajes. Los cafetines flotantes tienen terrazas embreadas, á las que una línea de macetas de flores dan el aspecto de paisajes. Viejos turcos de túnica rayada, sentados á la oriental y con la barba descendiendo hasta el abdomen, fuman el *maghiblé* y pasan las cuentas de su rosario de ámbar, gozando al permanecer impasibles é indiferentes en medio de este movimiento loco y ensordecedor. El tropel de gorros rojos y de mujeres encauchadas como máscaras, se precipita en los muelles salientes que dan acceso á los vapores de viajeros. El suelo, inseguro, es de tablones desiguales, por entre los cuales puede pasar un pie, y que, además, están cubiertos de residuos de frutas.

Ambos lados de estos muelles amarrados al Gran Puente, hay casuchas que ocupan los vendedores de comidas y bebidas. Judíos que hablan un español extravagante, van de un lado á otro pregonando de rosarios musulmanes, sorbetes, rollos de pan espolvoreados de aljofaí, y bizcochos, á los que llaman en Constantinopla «pan de España»; á la puerta de los tenduchos se elevan pirámides de melones amarillos y enormes sandías con su verdor cortado por blancas inscripciones en árabe; en los cafetines se exhiben en primera fila las ventrudas botellas de Himonada ó naranja con un limón por tapadera, y más adelante humanan las pequeñas tazas del café turco, líquido pastoso digno de los dioses. Los perros vagabundos, que son en Constantinopla algo así como una institución pública venerada y popular, pasan por entre las piernas del gentío, mansos, corteses y silenciosos, buscando su comida.

Los extranjeros se mueven desorientados en este torbellino de gente, y si desean tomar un barco, siempre llegan tarde.

Hay dos problemas en Constantinopla que el viajero no resuelve nunca y mira como un misterio: la hora y la moneda.

En Constantinopla hay dos horas: la hora *á la francesa*, que es la de los relojes de la Europa occidental, y la hora *á la turca*, que es por la que se rigen vapores, tranvías, etc; todo lo que depende del municipio y del gobierno.

El día empieza para el turco al ponerse el sol, y de aquí que todos los días los buenos otomanos tengan que arreglar su reloj, sin que ni aun ellos mismos sepan ciertamente en ningún momento cuál es la hora exacta. La medida del tiempo cambia por día y por estación. Cuando nuestro reloj *á la francesa* marca el medio día, el turco dice tranquilamente que son las cinco ó las seis, así como unos meses después dirá que son las tres ó las cuatro.

No hay en esto otro daño que el llegar tarde á todas partes, perdiendo trenes y vapores; ó verse obligado á largar esperanzas: pero lo de la moneda trae mayores perjuicios.

En Turquía hay buena moneda y mala moneda, y según se recibe un pago, en una ó en otra, la cantidad vale más ó menos. Hay también moneda borrosa, que nadie toma, pero que todos procuran dar al viajero; hay papel emitido por el gobierno otomano, llamado *kaime*, que carece de valor, y otros misteriosos crematísticos que requieren un largo estudio. Pero lo más original es el cambio. Excepcionalmente algunos cafés y restaurantes europeos, nadie cambia gratuitamente una moneda.

En todas las calles importantes de Constantinopla, junto al Gran Puente, cerca de los tranvías y muelles de embarque, en el Gran Bazar y en todos los lugares de algún tránsito, existen numerosos puestos de cambiadores de moneda, antiguos compatriotas nuestros, que siguen fieles á Abraham y Moisés.

En Constantinopla, el que no lleva á mano moneda menuda, aunque guarde en su bolsillo oro y billetes á puñados, como si no llevase nada. El cochera ó el conductor de tranvía le hace bajar para que vaya al cambiador más inmediato, y el que despacha billetes en una taquilla ó sobre pesaje en el Puente, le enviará al judío más próximo sin dejarle pasar.

Cambiaré una moneda de oro, y el cambiador qd de el dinero en medijidié de pla-

ta, especie de duros turcos, quedándose por el cambio en una plastra, que es aproximadamente lo que un real en España. Después se os ofrece cambiar uno de los *medijidiés*, y el cambiador os entrega *cuartos de medijidié*, que son como las pesetas turcas, y se queda otra plastra. Luego cambias en otro sitio una de esas pesetas y se quedan otra plastra...; y así, de cambio en cambio, de cada veinte francos el cambiador se queda con uno ó más. El que conoce esta costumbre cambia de golpe una pieza de oro en *pequeña moneda*, y tiene que ir con los bolsillos repletos de plastras y *paras*, monedas más pequeñas que botones de camisa.

La moneda de oro tomada de un judío es pérvida y peligrosa. No pasa por sus manos que no la lime hábilmente para arrancarle un poco de polvo de oro, y así, de rascañón en rascañón, juntando limaduras, se gana doce ó quince francos extraordinarios, según las piezas que toca durante el día. Después, en los Bancos y demás establecimientos públicos donde concurren la artimaña, someten las monedas al peso, y el incauto que las ha tomado pierde dos ó tres francos.

La discusión con el compatriota que intenta estafaros es interesante por la foga-sidad con que se expresa y los ademanes dramáticos que acompañan su castellano especial.

—Que por mis hijos que no te engaño, señoreto... Que toma la pieza, que yo soy un buen trocador de dinero... Que la tomes como si fuese una alaxaha... Que por mis viejos te lo juro, que antaño vinieron de allá, como tú vienes agora, porque yo, señoreto, también soy espanyol.

Vicente Blasco Ibáñez.

### Felicitaciones á Calzada

Anoche transmitimos al ilustre diputado Sr. Calzada el siguiente despacho: «La Redacción de *El Pueblo* saluda efusivamente al digno patriota representante en el Parlamento de los republicanos madrileños.—Azzati.»

Centro de Unión Republicana (Libreros, 2) —Este importante Centro republicano, en la Junta general celebrada ayer acordó expedir el siguiente telegrama de salutación al ilustre patriota republicano y diputado á Cortes por Madrid, D. Rafael Calzada:

«Rafael Calzada.—Diputado á Cortes.—Congreso de los Diputados.—Centro Unión Republicana, Libreros, en Junta general ha acordado transmitir á usted, como representante de los republicanos de la Argentina, un cariñoso saludo por sus prestigios y amor á la causa republicana.—Barral, Mira, Bergón, Vidal, Pardo, Outanda, González.—Siguen las firmas.»

El Centro Instructivo de Unión Republicana «El Porvenir», del Cabañal, ha dirigido el siguiente telegrama de felicitación á D. Rafael Calzada:

«Centro Instructivo Unión «El Porvenir» felicitaba patriota y gran republicano al plasar suelo patrio.—Presidente, Fayá.»

El Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, considerando la llegada á España del ilustre republicano y diputado á Cortes por Madrid D. Rafael Calzada tiene una gran importancia en los actuales circunstancias, le dirigió ayer como acto de cortesía y adhesión el siguiente telegrama:

«Rafael Calzada, diputado á Cortes por Madrid.—El Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, saluda al ilustre republicano, honra de la patria.»

Nos complacemos de que este entusiasta y revolucionario distrito haya demostrado su adhesión á tan ilustre ciudadano, gloria de nuestro partido.

### Información obrera

Ayer se celebró en la Casa del Pueblo la reunión que anunciábamos estos días para tratar sobre la organización del raitín contra la guerra de Marruecos, ya que los otros asuntos que tenían que tratarse, el comité del Centro, muy oportunamente, los quitó de la orden del día, por entender que son de incumbencia exclusiva de las sociedades obreras.

Han asistido las sociedades siguientes: Carpinteros mecánicos, Carpinteros «La Unión», Constructora Valenciana, Peones «La Escudadora», Artes en piedra, Abaniqueros, Torneros é herreros, Tipógrafos, Brasceros de almaceá, Pañaderos, Mojalistas mecánicos, Hojalateros, Artes en seda, Litógrafos, Toneleros, Maquinistas y Fogoneros, Carreros, Constructores de carros, Carruajes de lujo, Ajustadores y Forjadores, Bronzistas y Lampisteros, Carreros «La Movible» y Ebánistas. Total, 24 sociedades.

Abierta la discusión, que fué breve, se acordó celebrar un gran mitin en Valencia y otro en las poblaciones marítimas el día 22 del actual, para protestar contra la guerra de Marruecos.

Se han adherido *El Mercantil* y *El Pueblo*. La comisión organizadora se compone de dos obreros del Comité, dos ó tres del Grao y uno de cada una de las sociedades que no residen en la Casa del Pueblo, como son La Constructora, La Escudadora, Abaniqueros, Artes en seda, La Gutenberg y el partido socialista. Aquella se reunirá el jueves próximo por la noche á las ocho, en la Casa del Pueblo.

### Una conferencia notable

Así calificamos la que dió el viernes por la noche en la Casa del Pueblo el ilustre catrático D. Modesto Jiménez de Bontrosa, no solamente por el hecho de ser un discurso lleno de filigranas, sino por lo que en sí tiene de real y educativo. Los que tuvimos la dicha de oírlo, no lo olvidaremos en la vida. Fue una velada de recreo, instructiva, educadora; fué un período de cuarenta minutos que pasó en un abrir y cerrar de ojos; fué una velada en la que el obrero dió expansión á su espíritu, ensanchó su corazón acariciando el mañana, y se remontó inadvertidamente á las más altas é infinitas regiones del ideal, olvidándose en aquellos breves momentos de los hechos que le rodean, de la negra realidad de los hechos que no le llevan, por nuestra impotencia, por nuestra crasa ignorancia, á la ruina mayor y á la vergüenza más grande y más ignominiosa que el pasado pueda alegar.

Por eso confesamos con todo el dolor de nuestro corazón la tristeza que nos causó ver

EL PASAJE

El mejor surtido en camisas, corbatas, cuellos y puños, género de punto. Especial surtido en pañuelos de seda. Plaza de Cajeros, 3 y 5 y Pasaje Ripalda, 2 y 4

El viernes por la noche el salón casi vacío, con tres ó cuatro docenas de proletarios, cuando entendimos que debió verse concurrido por los obreros que desean saber...

La riqueza española. Empezó diciendo que eligió el tema «Riqueza española» porque los obreros también tienen derecho á conocerlo.

«No es ironía hablar aquí de riqueza dijo. Es ayudar á conocer el país, cuyo desconocimiento trajo la guerra, aquella desolada é inmensa guerra con los Estados Unidos...

«Ha sido moda y patriotismo cantar las excelencias del país, tanto como es hoy moda el deprimirlo sin ton ni son. Yo entiendo que lo patriótico, lo justo y lo científico, es presentar la realidad tal como ella es...

«En párrafos elocuentes y patrióticos nos hizo comprender que hay sobrado motivo para reflexionar. Oíó el hecho de que España tiene 500.000 kilómetros cuadrados de superficie...

«Con la elocuencia matemática de los números, nos demostró el fenómeno. De los 50 millones de hectáreas sólo hay cultivadas 28. De estas 28 sólo hay un millón de regadío...

«Dijo que hay 14 millones de hectáreas de montes y que, sin embargo, tenemos que traer maderas del extranjero porque aquí no se producen bastantes. Y no es por falta de suelo...

«Hay dos ó tres millones de hectáreas de riqueza oculta; ascienden á 5 millones de hectáreas las perdidas, que no se sabe dónde están, que no producen, y todo esto nos coloca á más bajo nivel que Rusia...

«Y como la industria es proteccionista, porque tiene un mercado pequeño; y como no produce barato, lo paga todo obrero condenado á la miseria más espantosa.

«Este Estado no auxilia en nada á la gran riqueza difundida, sino á la propiedad concentrada. Hace cuatro años, poco después del Tratado de París, la industria azucarera estaba poco menos que perdida...

«Dijo que los españoles somos soñadores, que aún no nos hemos dado cuenta de la realidad, y que es preciso que el obrero español ayude á levantar el espíritu...

VIDA MUNICIPAL

Señor Alcalde. Un señor llamado «El Pallero» está realizando obras en el camino de Algró, frente al cuartel de la guardia civil...

Unión Republicana

CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA DE LA CALLE DE LIBREROS.—En la elección verificada ayer para la renovación de parte de la Junta directiva se proclamaron por mayoría de votos los siguientes cargos:

Conferencia en Masamagrell

En el Centro de Unión Republicana de Masamagrell se celebró el sábado último, la anunciada conferencia, en la que desarrolló nuestro compañero Julio Oca, el interesante tema «La República y los deberes del Estado».

Las instituciones republicanas—dijo—son la representación genuina de pueblo, á ellas llega su voz. Un Estado que tiene por finalidad el bien general y cuyos móviles son la igualdad y la fraternidad...

Un Gobierno que impone una religión como la católica, ha de ser necesariamente reaccionario y enemigo de todo progreso. Si queremos coadyuvar á la salvación de nuestra patria, hay que luchar para derrocar á la monarquía...

Teatro Principal

Muy justa creemos la conducta de la empresa del teatro Principal al consignar la situación verdadera del accidente notado por el arquitecto provincial en las localidades del tercer piso, hacer la rotunda de proscenios y rogar á la Diputación, dueña del edificio...

Escopetas Jabali

Munición y armas de todas clases. OATALOGO GRATIS.—Calle Paz, 13, Valencia

Noticias

El Cós, el funesto Cós ha sido vendido al fin en Castellón, pueblo de republicano de la provincia de Castellón, que hace tiempo venía sufriendo los atropellos de tan fanatizado cacique.

Por fin ha sido repuesto el Ayuntamiento republicano del pueblo de Castellón. Confando en el apoyo que ha recibido de continuo los coheros reverentistas de dicho pueblo; se han defendido cuanto han podido con el objeto de ver si podían conseguir una vez más dejase de cumplir la ley.

Según se nos escribe, se van sacando al alce el esquí, para sus cumplimientos las órdenes dadas por el gobernador civil de la provincia, mandándole diese posesión de sus cargos á todos los concejales que componían el Ayuntamiento suspendido; pero por fin el día 4 tomaron posesión ante un delegado especial mandado expresos para que diera cumplimiento á tan justa disposición.

Para los concejales de matute no hubo más que signos de desprecio, á pesar de merecerse mucho más, pues han estado por mucho tiempo manteniendo los intereses de un pueblo que no les quiere.

Los atropellos gubernativos, como aquellos que se apoyan en procesos injustos é improcedentes terminan, se impone la verdad y la derrota del caciquismo es más ruidosa. Esto le ha ocurrido al Cós y por ello felicitamos al pueblo de Castellón, que tiene ya el Ayuntamiento que merece, el que eligió y el que honradamente administra.

Delicadísimo, de sangrientos desengaños han sido siempre las cuestiones surgidas sobre riego. El agua es para el labriego su bienestar y el de su familia, la vida, la lozanía de su campo, la seguridad de una excelente cosecha; por eso cuando el reparto de la misma es injusto ó cuando se roba á su verdadero dueño es motivo de enconadas y sangrientas luchas.

Por falta de equidad en el reparto existe hondo disgusto entre los regantes de la Acacia de Favara, una de las siete que, partiendo del Tarrá, distribuyen su caudal por buena parte de la Vega valenciana.

Dicho malestar, tan profundo disgusto, se manifestó ayer mañana en una reunión que se celebró en las Casas Consistoriales del vecino pueblo de Masanasa.

Allí se congregaron la mayoría de los regantes de la referida acacia de Favara, acordando suscribir una instancia dirigida al Gobernador civil pidiendo convocar á la mayor brevedad á Junta general á todos los regantes para acordar en esta la reforma de las ordenanzas y reglamento.

A la reunión asistieron los alcaldes ó sus representantes de los pueblos de Masanasa, Catarroja, Albal, Sedaví, Benetúser y Pueblo Nuevo, que, convenidos de la justicia que anima á los solicitantes, les ofrecieron su apoyo.

En la reunión habló D. Francisco Ordeig, interpretando con fidelidad los deseos de los reunidos. Acordóse por aclamación presentar en el más breve plazo posible, juntamente con la instancia dirigida al Gobernador y en la que se pida la convocatoria, los pliegos de firmas de los regantes que deseen la modificación de las ordenanzas por que en la actualidad se rige la citada comunidad.

que la Sociedad Valenciana de Tranvías, trata de reformar el servicio que viene prestando en la línea de Valencia á Godella, y claro, como estas empresas se preocupan tan poco del público, apenas anticipa una reforma es en perjuicio de aquél.

Como es natural, la noticia ha sido inmediatamente seguida en Burjasot y Godella, poblaciones en las que por vivir en íntima y constante relación con nuestra ciudad habían de sorprender y disgustar cuantas reformas se decretan por la Compañía, siempre que no tiendan á mejorar el servicio existente y las que se anuncian, por desgracia para las comunidades entre Godella, Burjasot y Valencia, tienden á empeorarlos; de aquí la alarma despertada.

En virtud de tales noticias, se han reunido multitud de vecinos de Burjasot y de Godella, dirigiéndose á sus respectivos Ayuntamientos para establecer una acción colectiva corra de la Sociedad Valenciana para lograr que tales reformas de servicio no se realicen, anunciando desde luego á la sociedad empresa la indignación despertada y las protestas que surgirían inmediatamente.

En su virtud, hoy á las diez, una nutrida representación de vecinos de Burjasot y Godella y de los que viven en el citado camino, visitará al director de la Sociedad Valenciana para confirmar las noticias que circulan acerca de la reforma, adoptando en su consecuencia la actitud más conveniente para sus intereses.

Si sería muy conveniente que la empresa antes de acordar reforma alguna lo meditare bien, porque los intereses del público son respetables y toda empresa con dignidad y que en algo estime su prestigio, debe tenerlos en cuenta, tratando de armonizar los suyos con los de aquél cuando se proponga introducir modificaciones en los servicios.

El problema de la alimentación, queda perfectamente resuelto, desde que ha ingresado el «Somatose» en el grupo de los medicamentos-alimenticios. Compuesto este preparado de sustancias albuminoides, de alto valor nutritivo, perfectamente asimilables, sin que las funciones digestivas tengan que realizar esfuerzo alguno...

La Junta directiva del Instituto Médico Valenciano para el año 1908, ha quedado constituida del siguiente modo: Presidente, D. Enrique López; vice, don Vicente Ocas; secretario general, D. Manuel Omos; secretario de actas, D. Enrique Blanes; contador, D. Joaquín Ibarrá; tesorero, don Francisco Torrens; bibliotecario, D. Antonio Torrens; presidente de Medicina, D. Francisco López Vives; presidente de Cirugía, D. Antonio Casanova; presidente de Epidemiología, D. José Chabás; vicesecretario general, don Mauro Guillén Coma; vicesecretario de actas, D. Lorenzo Arroyo; vicescontador, D. José Baladí; vicesbibliotecario, D. Clemente Ramón; presidente de Farmacia Oficial auxiliar, D. Agustín Trigo; vicesororero, D. Joaquín Aguiar Jordán.

Señor Presidente de la Audiencia. El sábado 30 del pasado Noviembre fué agredido en la vía férrea de Barcelona junto al camino de Tranvías el obrero Francisco Roca Llácer por un individuo de la ronda de Consumos apellidado Aguado. Al lesionado se le apreció la fractura del brazo izquierdo en la casa de Socorro de Ruza, de cuyo hecho dió cuenta El Pueblo de 2 del actual.

El Francisco Roca hubo de ingresar el martes último para su curación en el Hospital, donde continúa sin que hasta la hora presente haya recibido la visita del juez ni de representante alguno de la autoridad. Hacemos este llamamiento al Sr. Tapia Gil por haberse denunciado que el conserjero Aguado está en libertad bajo fianza por otra agresión análoga á la inferida á Francisco Roca y esperamos que tan digno funcionario ordenará lo procedente para que no quede impune el atropello relatado.

Hemos recibido el número 10 de «Humanidad Nueva», órgano de la Escuela Moderna de esta capital, conteniendo el siguiente sumario: «Las novedades de la ciencia», por J. Herbert; «Reflexiones», por F. Forcada; «La educación científica y la instrucción experimental», por Lorenzo Cabés; «Organización escolar», por F. Fortes; «La que es la vida», Guerra Junquero; «Atropellos», «El sueño», Dr. Jaubert; «Ortografía», «Faltas de asistencia», «Correspondencia administrativa», «La enseñanza moderna de la Geografía», etc.

Inequivocas muestras de amistad recibí ayer la familia de nuestro queridísimo amigo D. José Alcegor, con motivo de verificarse la conducción al Cementerio del cadáver de su hijo.

Buen número de amigos de la familia del Sr. Alcegor figuraban en el cortejo fúnebre, manifestando de duelo á la que nos asociamos, reiterando al propio tiempo al amigo queridísimo y excelente correligionario nuestro más sentido pésame.

Hemogloblina líquida Dr. Gran

Indisoluble medicamento contra la anemia. Contra las afecciones del hígado, riñones, estómago y piel, nada como las aguas, sales y comprimidos de La Perla del Castellar, purgantes depurativos de sabor agradable. Pídanse en farmacias y droguerías.

Ayer tarde en nuestro circo tapino se celebró con regular entrada la anunciada función de volantes, que disfrutó mucho al público. La ascensión del globo no pudo efectuarse á consecuencia del fuerte viento que reinó toda la tarde.

En el triquet de Palayo se jugará hoy un gran partido de pelota, á 50 tantos, á escotea, cuando, en el que tomarán parte los aficionados pelotaris Obique de Liria, Hilar y Mihet, contra Arturo, Domingo y Mari.—Precio, 15 céntimos.

Divisiones nacientes citamos una fuerte fricción de «Agua de Colonia de Orive». El Malte Neipp, se toma después de comer. Compra-vanta Mercantil.—«La Moderna», Oubella, 1.º.—Esta casa celebrará almorcada los días 20 y 21 próximos.

Tiene además, para la venta, un gran surtido en relojes, cadenas, paraguas, trajes y capas. «La Moderna», Oubella, 1.º. «LAS BARRACAS», LIQUIDAN BORDADOS LOS MEJORES ALGODONES

Con precios de fábrica en aparatos accesorios. Son precios de fábrica en aparatos accesorios.

Capilhó evita la caída del pelo

Cura la calvicie.—¡Pelo á los 30 días! Frasco 4 ptas.—Venta: Hijos de Blas Cuasta, Carniceros, 16 y P. del Mercado, 71

VERDADERA LIQUIDACION

Se traspasa el establecimiento y se liquidan todas las existencias de la

Joyería

de Beltrán Archer Plaza de la Reina, 3 y 5 Collège de France DUPRAT CALLE DE SAN CRISTOBAL, 12

El papel para fumar marca BAMBÚ es el mejor, más fino y más aromático. Estuche inglés, 5 céntimos.

LA FABRIL VALENCIANA Sociedad anónima

Única fábrica en España de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto. Máquinas para coser de todos sistemas. Surtido completo de toda clase de algodones limpios, especiales para un trabajo perfecto en las máquinas, por su torsión y calidad; precios muy económicos. Los algodones de esta casa son los que dan mayor rendimiento en trabajo.

Talleres, Alameda Oficinas, Nave, 3, entresuelo Exposición y venta: Comedias, 28

rios gas y electricidad, para rayos, dinamos y motores, V. López, Paz, 5, bla. El acreditado sastre Hernández Millán, plaza de Emilio Castelar, 4, ha recibido un excelente surtido de trajes para la presente temporada. Buen trato, economía y bondad en los géneros.

Chanolos Boston.—Los hay de todas formas en la casa Bruguera, San Vicente, 41, frente á la de San Fernando.

Teatro Princesa

Hoy lunes beneficio del público Última y definitiva representación «La Amordazada» FRANCFORT Colosal rebaja de precios, sólo para hoy lunes

Palcos, 5 ptas. Butaca con entrada, 1 pta. ENTRADA GENERAL, 0'40

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8'30.—La amordazada.—Francfort. TEATRO APOLO.—A las 8'30.—El gallo de la Peñón.—Amor diego.—Oleografía Nacional.—Fiesta y con gracia. TEATRO RUZAF.—A las 8'30.—Apaga y vámonos.—Rejas y votos.—El guante amarillo.

CINEMATOGRAFO DE «LA PAZ».—Todos los días grandes sesiones de cinematografía.—Programa: «Legado difícil», «Novela de un artista», «Armaduras misteriosas» y «La catástrofe de Rudeceñas». Los jueves por la tarde reparto de juguetes á los niños.

Al público en general

Acordamos á nuestros lectores que reclaman cualquier medicamento COSTANZI que además del retrato no lleva la marca registrada y la firma hecha á mano de D. Nicolás Costanzi, pues todo medicamento COSTANZI que no reuna las antedichas condiciones no es legítimo; los verdaderos y legítimos, se encuentran en la calle Diputación, núm. 284, Barcelona. Pedidos y más detalles dirigirse á D. Nicolás Costanzi, calle Diputación, 284, Barcelona.

VINICULTORES SALIFENOL

Aclara los vinos y evita el agrio dulce, conserva los vinos débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no los comunica olor ni sabor, no contamina, extrae al vino, suprime el alcohol, y eso y demás drogas.

Vinos agrios El neutralizador Boffi

Cura, dejándolo á su primitivo estado. Producción de los vinos. R. Oñativio, calle Pintor Sorolla, 24, cerca la fuente de los Patos. De venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 71; Arnaiz y Roig, Bajada de San Francisco. Consultas y pedidos gratis.

A los calvos

Especialidad en peluqueros y biselados, nuevo sistema por el que se lleva la marca registrada y la firma hecha á mano de D. Nicolás Costanzi, pues todo medicamento COSTANZI que no reuna las antedichas condiciones no es legítimo; los verdaderos y legítimos, se encuentran en la calle Diputación, núm. 284, Barcelona. Pedidos y más detalles dirigirse á D. Nicolás Costanzi, calle Diputación, 284, Barcelona.

Nueva Clínica Madrileña

Poeta Querol, 10 y 12 pral. El acreditado médico especialista D. J. LUIS LAZO garantiza la curación radical en 9 ó 10 días de

PURGACIONES Venéreo, Sífilis, Matriz por tratamientos los más rápidos y modernos. Horas: De 9 á 11 mañana, de 6 á 8 noche, 1 pta.—De 11 á 12 mañana y de 4 á 5 tarde, 2 ptas.—Especial y reservadas de 5 á 6 tarde, 5 ptas.—Todos los días; los festivos sólo por la mañana.

Alcohol para quemar marca SOL

de la UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA El combustible más económico, limpio y cómodo. Precio: 1 pta. litro de 90 grados, sin casco, en botellas presentadas. De venta en todas las droguerías y ultramarinos. Maquinillas «Fenix», muy económicas, al precio de 75 céntimos en todas las expendidurias.

Cine Moderno

Sangre, 15, frente al Ayuntamiento. Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde. PRECIOS: Preferencia, 30 céntimos y entrada general, 10

Aviso

Reformado completamente el restaurant CABELLO DE ORO, sus dueños ofrecen á su numerosa clientela un selecto y variado menú á aumentar el precio. Gran variedad de flambrs y mariscos, para la última hora de la noche.—Frente al teatro Principal. Nota.—Flambrs especial Paté de Foie.

Laboratorio bacteriológico

del Dr. F. Sociátsi Dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su fundación, D. Tomás Garrigues, ALCIRA. Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicos. Análisis de productos patológicos.

VACUNA CONTRA LA RABIA

Autóricadas por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cualquier persona sea merced á por animales heridos ó mordidos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga á la mortandad lo más pronto posible; á los quince días ya se ve apilés. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de este naturaleza es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al momento á los tres días de recibido el aviso. NOTAS. Al solicitar la vacunación, facilitar el plan, importe del tratamiento antibiótico. Los correspondientes se dirigirá al director del Laboratorio, D. Tomás Garrigues ALCIRA (provincia de Valencia).

Inyección antiséptica

VALENTIN PALACIOS.—No hay ningún remedio de los empleados hasta hoy, que dé tan buenas resultados para curar las purgaciones, fístulas y todas las enfermedades del aparato genital del hombre. Principales farmacias y droguerías.

Quita manchas

Prontitud, esmero, economía. Limpieza de traje, 5 ptas.; tintados, 2 á 6 pesetas; se limpian pantalones, blusas y faldas sin doblar, á 1 peseta. A todo encargo de 5 á 7 ptas., se le regalará medio litro de agua para quitar toda clase de manchas: Todo trabajo, concluido como en las mejores casas. Mandando las señas de la casa, se irá á domicilio. O. Pérez, plaza del Pilar, núm. 2

REGALO

Una persona que no compra y acompaña a los que compran... REGALO

EL CAIRO Crónica de sucesos

Robos Ayer entraron ladrones en la casa número 11 y 15 de la calle Orilla del Río, apoderándose de 17 gallinas.

También en la casa número 2 de la calle de San Bult entraron ladrones, llevándose 12 metros de alfombra de gas.

Aprovechando la ausencia de sus dueños, entraron ayer ladrones en la casa número 16 de la calle de Emplon, apoderándose de 100 pesetas y varias ropas de uso.

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LA INFANCIA-MATRIZ CIRUJIA Y PARTOS

Círculos y sociedades

Nuevo Liceo. En el teatro de esta simpática Sociedad se celebró anoche una amena velada teatral, representándose las zarzuelas «El Maño» y «La Infanta de los bucos de oro».

Todos los intérpretes estuvieron acertados en sus respectivos papeles, distinguiéndose las señoritas Brugulat y Vicente y el actor cómico Sr. Aló, cuyo meritorio trabajo fué objeto de plácemes y grandes aplausos.

Con gusto consignamos las iniciativas de este Círculo, que proporciona a sus socios y familias veladas artísticas como la que reseñamos, a la par que motivos para estrechar los lazos de la más sincera amistad.

La velada de anoche será de grato recuerdo para cuantos tuvieron el placer de presentarla.

Poblaciones marítimas

Puerto. Embarcaciones entradas: Vapor Rabat, de Oádiz, con cargo general; Cabo San Vicente, de Bilbao, con id.; San José, de Huelva, con id.; Minerva, de Amsterdam, con id.; Juno, de Burriana, de tránsito; Franz Horn, de Barcelona, de tránsito.

Embarcaciones despachadas: Vapor Rabat para Barcelona, de tránsito; Cabo San Vicente, para Barcelona, de tránsito; San José, para Marsella, de tránsito.

Observatorio Meteorológico. Observaciones del día de ayer. Amanece el cielo nuboso, brisa al O. La temperatura, 76; termómetro, 18; mínima, 6; humedad, 64; sol, 19'30.

Tribunales

El crimen de la calle de Borruil Hoy se celebrará la vista por jurados contra Carmelo Bonafío, autor de la muerte violenta producida en la persona de Alberto Ferrer, acaecida en la calle de Borruil.

Teatros

Principales. Como teníamos anunciado, esta noche no habrá función en este teatro, al objeto de dar lugar a los ensayos de la ópera «Lorenza» del eminente maestro Sr. Mascheroni, que se representará mañana martes.

Pasado mañana miércoles se celebrará el beneficio de la eminente primera tiple señorita Gagliardi con la segunda representación de «Lorenza».

Princesa. Hoy, lunes popular y a beneficio del público, extraordinaria función con la última representación de «La amordazada» y «Francfort».

Por tener que descolgar el decorado de dicho drama y a fin que puedan ocuparlo las clases populares, la empresa ha dispuesto sólo para hoy una importante rebaja de precios como sigue: Palcos, 5 pesetas; butaca con entrada, 1 peseta, y entrada general, 40 céntimos.

Mañana martes, día de moda, estreno de la chistosa comedia en tres actos, de Vital Aza «El matrimonio interino».

El miércoles por la tarde, mañana, «El oco muerto».

El viernes celebrará su beneficio, la primera actriz doña Asunción Echevarría con un grandioso programa.

Manuel Figuerola. La compañía Gorgé, en la que figura este aplaudido tenor, visto el éxito obtenido en la representación de las óperas «Marina», «La Dolores», «Bohemia» y «Cavalleria», ha sido contratada nuevamente por 30 funciones más en el teatro Cervantes de Málaga.

Además el Sr. Figuerola firmó esta semana pasada el compromiso para cantar la primera vez próxima en el teatro Doña Amelia de Lioba.

Los periódicos llegados últimamente de Málaga hablan de la reprise de «Marina», que fué un triunfo para Manuel Figuerola, que estuvo espléndido de voz y se lució mucho en el concertante, brándis y el dúo final.

Celebramos infinitos los éxitos del simpático palmano y amigo.

Vicentita Bonastre. Nuevamente hemos de ocuparnos de esta artista valenciana con elogio, ante los que le dedican «La Región de Levante», de Murcia y «La Revista» de Alicante.

Días pasados publicábamos un suelto haciénndonos eco de la Prensa de Alicante, que al tributar frases encomiásticas a la señorita Bonastre, vaticinaba a dicha artista un gran éxito en la temporada próxima a inaugurarse en el Teatro-Circo, de Murcia, cuya principal figura de la compañía era la gentil tiple valenciana.

No anduvieron equivocados en sus predicciones los colegas de la capital levantina, pues Vicentita Bonastre ha merecido de la Prensa murciana análogas manifestaciones de admiración y cariño.

Lo mismo en «La Rabalera», de cuya protagonista hace una creación la señorita Bonastre, como en «Carcelera», que fué la obra con que se presentó al culto público de Murcia, Vicentita Bonastre obtuvo calurosos aplausos, cantando repetidas copias de la jota en la primera y dando singular relieve y expresión dramática al trágico papel de «Carcelera».

Añádase a esto que la Sra. Bonastre es una tiple general, como se dice en el argot de entre bastidores, que lo mismo canta «Bohemios» y «Ninón» como las zarzuelas en que el donaire y la alegría son indispensables para dar vida a los personajes, y se comprende rá los triunfos que, aguardan, lo mismo en el teatro Circo, de Murcia como en cuantos coliseos se presenta, a Vicentita Bonastre. Nuestra enhorabuena más sincera a la palmana y nuestro aplauso a la artista estudiosa y bella.

CEMENTERIOS

DISTRITO DEL PUERTO

Relación de los cadáveres inhumados en nichos temporales de los Cementerios de Pueblo Nuevo del Mar y Villanueva del Grao, comprendidos en el vecindario de 30 de Junio último, y no habiendo concurrido las familias interesadas a satisfacer el arbitrio por renovación de los que a continuación se expresan, se verificarán las exhumaciones con destino al osario común el día y horas siguientes:

Pueblo Nuevo del Mar.—Día 20 de Diciembre de 1907, a las diez horas:

Cadáveres: Asensio Casabá Sevilla, Emilio Gígones Michel, José Blázquez Ferrer, Encarnación Gallart Cervero, Francisco Guimera Gomis y otro, Gabriel Rida Pérez, Antonia María París, Francisco Jaumandreu, María del Carmen Lillo Canet, Antonio Darré y Albornoz.

Villanueva del Grao.—Día 20 de Diciembre de 1907, a las quince horas:

Cadáveres: Carmen Compañy y Manuel Cervera Laynosa, Miguel Cervera Laynosa, Angelina Sister Toledo.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las familias interesadas, siendo de advertir que no se verificarán traslados de restos a nichos, sepulturas y panteones sin la oportuna orden del Excmo. Sr. Gobernador civil, con la venia de la autoridad eclesiástica, según se halla prevenido, sin cuyo requisito serán inhumados en el osario común.

Valencia 6 Diciembre de 1907.—El Alcalde, José Maestro Laborde.

Por telégrafo y teléfono

De Marruecos

París.—De Tolón comunican que los cruceiros «Descaertes», «Chasselaup» y «Loubet» están ultimando su armamento con objeto de reemplazar en las costas marroquíes a los contratorpederos que están prestando actualmente servicio.

El general Drude telegrafía que continúa ignorándose con exactitud la dirección que han tomado las tropas de Muley Hafid.

Según noticias de Mogador, el sultán rebelde se vió obligado a abandonar Marrakesh a causa de la actitud que alguna de

aquellas tribus han tomado, declarándose en favor de Abi-el-Aziz. Añade el propio general que en Casablanca reina tranquilidad y que anteaer concurrió al mercado gran número de indígenas.

De Úxda han llegado durante estos últimos días algunos kaidas que dicen pertenecer a varias tribus de Benignasen, con la pretensión de entrar en negociaciones con las autoridades francesas para llegar a la paz; pero parecen todos ellos poco calificados y sobre todo poco sinceros.

Según noticias de Berlín, parece que han entrado finalmente por buen camino las negociaciones acerca de las indemnizaciones de Casablanca, dándose tal vez dentro de poco solución al asunto, de conformidad con las indicaciones del Gobierno francés.

La catástrofe de Fairment

Londres.—Los últimos despachos recibidos en Nueva York acerca de la catástrofe ocurrida en una mina hullera de Fairment, Estado de Virginia, dicen que ya el número de víctimas asciende al menos a cuatrocientas, de los cuales la mitad son americanos y los demás italianos o polacos.

Se ha abandonado ya toda esperanza de salvación, habiéndose hasta ahora extraído de las galerías ciento veinte cadáveres; como es natural, en las minas se han desarrollado esasnaas terribles, habiéndose reunido en ellas algunos centenares de parientes de los mineros, pidiendo noticias de los que se hallaban en el fondo de las minas cuando la explosión, la cual creése que fué causada por haberse inflamado el polvillo que se desprende de la hulla.

Rey moribundo

París.—De Stockolmo comunican que precipitadamente ha sido llamado un sacerdote junto al lecho en que agoniza el rey Osoar, pues creése que su muerte es ya tan sólo cosa de momento; toda su familia rodea al moribundo.

Terramoto

París.—En la provincia transcaucasia-na de Askhabad se ha sentido un fuerte terremoto, sobre todo en la región de las montañas de Kopedag, en la frontera persa.

El robo en Nueva York

Londres.—En Nueva York continúan los robos a la orden del día. Los ciudadanos comienzan a alarmarse y se arman para defenderse contra los ladrones.

Se atribuye la frecuencia de esos robos al gran número de gente sin trabajo que hay en la ciudad, calculándose que desde principios de año han sido robados objetos por valor de tres millones de libras esterlinas.

En honor de Mudarra

En la Universidad se ha celebrado la velada neológica en honor del marqués de Campo Ameno.

El acto se verificó en el aula donde el catedrático fallecido explicaba sus lecciones de Literatura. Al lado izquierdo del aula se veía el busto del ilustre profesor todo enlutado. Asistieron todos los estudiantes de todas las facultades que llenaron el aula y los pasillos.

En el estrado toman asiento los profesores de todas las facultades.

Presiden el rector de la Universidad Sr. Conde y Luque y los Sres. San Martín y Barrio y Mier.

Un alumno de Derecho pronuncia un brillante discurso.

En él se alude a la cultura de la clase escolar y elogia el talento y virtud del señor Mudarra.

Lamenta las huelgas frecuentes de los escolares y dice que las mueven los elementos revoltosos y discolos.

Termina agradeciendo la asistencia de sus compañeros al acto.

Este discurso fué muy aplaudido. Los estudiantes que asisten se muestran inquietos y no dejan oír a los oradores.

El presidente reclama el orden, y después de no pocos esfuerzos lo consigue.

Léese un telegrama del decano de la Facultad de Letras de Sevilla.

Excusa su asistencia y se adhiere al acto, siendo recibida su lectura con aplausos.

Andrés Ovejero, catedrático de Literatura del Instituto del Cardenal Cisneros, se levanta a hablar.

Dedica frases de enérgica censura a los estudiantes que no guardan el orden debido en un acto como este.

Promuévese un ligero alboroto, pero el Sr. Ovejero logra imponerse al auditorio y prosigue su discurso.

Enumera las dotes que adornaban al insigne profesor y relata varios episodios de su vida.

Dice que la modestia le era muy peculiar y refiere los triunfos que alcanzó como maestro y como orador.

Recuerda sus incansables trabajos por lograr que se levantase una estatua a Rodrigo Santaella.

El rector hace el resumen expresando el sentimiento del claustro por la pérdida del ilustre compañero.

Elogia la iniciativa de la velada que partió de los estudiantes por la admiración que le profesaban.

Fué muy aplaudido.

El hijo de «Garibaldi» José Valle y Baldomero Fortun se hallaban jugando a las chapas en la glorieta de Atocha.

Cuestionaron por una jugada y el segundo recibió una puñalada en los intestinos.

El herido es hijo del popular beodo «Garibaldi» y se encuentra agonizante.

Más de Marruecos Tánger.—La partida de Muley Hafid de Marrakesh obedece a cartas recibidas de Abd-el-Aziz.

En ellas se le pide paz y Muley Hafid, creyendo esto debilidad, ha comenzado las operaciones.

Oficialmente se han entablado y convenido las negociaciones para rescatar a Mac Lean.

Dieciocho parientes del Raisuli gozarán del protectorado de Inglaterra.

Firmaron el convenio el Raisuli, el ministro inglés y un representante de Muley Hafid.

Ha fallecido a causa de las heridas recibidas en la batalla de Atocha.

SIGUE EN LA CUARTA PLANA



Presta los mejores servicios en la nutrición y desarrollo de los niños débiles y en la convalecencia. Estimula el apetito y aumenta el peso del cuerpo.

